

УДК 378.12

ПЕДАГОГ. УЧЕНЫЙ. ПРОСВЕТИТЕЛЬ. ГРАЖДАНИН. ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА И. А. СТЕРНИНА

Л. Н. Дьякова, Н. А. Козельская, М. А. Стернина

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 23 марта 2022 г.

5 марта 2022 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни доктор филологических наук, профессор кафедры общего языкознания и стилистики Воронежского государственного университета, директор Центра коммуникативных исследований ВГУ, Заслуженный деятель науки РФ Иосиф Абрамович Стернин.

Вся жизнь Иосифа Абрамовича была отдана филологической науке и ее популяризации. Он был любимейшим Педагогом для многих поколений студентов, учителей, аспирантов и докторантов, талантливейшим Ученым, непревзойденным Просветителем, настоящим Гражданином – и все это без преувеличения с Большой Буквы.

Ученый и педагог были в нем неразделимы. Он умел очень просто рассказывать о сложных вещах, умел прививать интерес к научным исследованиям. Те, кому хотя бы раз довелось его послушать, навсегда запомнили его выступления, его неповторимую манеру изложения. За годы своей работы в Воронежском университете Иосиф Абрамович подготовил сотни студентов, под его руководством защищено 15 докторских и 77 кандидатских диссертаций. Среди почти 1800 публикаций Иосифа Абрамовича – десятки учебных пособий, многие из которых выдержали не одно издание.

По инициативе Иосифа Абрамовича в период с 1997 по 2005 г. во всех школах Воронежской области в качестве регионального компонента для учащихся с 1 по 9 классы был введен предмет «Культура общения», для обеспечения преподавания которого под его руководством и при его непосредственном участии были разработаны программа и комплекс учебных пособий, подготовлено более 1000 учителей.

«Учитель», «настоящий лектор», «любимый профессор», «мыслитель», «педагог и интелли-

гент», «феномен», «неугасимый маяк», «человек-оркестр», «трудоголик», «мастер», «генератор идей», «могучий ученый», «человек редкой душевной щедрости», «большой ученый и замечательный наставник» – так характеризуют профессора И. А. Стернина его многочисленные ученики и коллеги.

Научные интересы Иосифа Абрамовича поистине безграничны. Начав в аспирантские годы с изучения дейксиса, он впоследствии стал крупным специалистом по теории языка, семантике, контрастивной и когнитивной лингвистике, психолингвистике, теории речевого воздействия, риторике, лингвокриминалистике. И в каждом из этих направлений он пользовался абсолютным авторитетом. Его доклады и лекции были востребованы по всей России, его приглашали для выступлений многие зарубежные университеты: Институт славистики университета им. М. Лютера (ФРГ), Орхусский и Копенгагенский университеты (Дания), университеты Ювяскюля и Хельсинки (Финляндия), Варшавский университет (Польша), Венский экономический университет (Австрия), Бишкекский славянский университет (Киргизия) и др.

Иосиф Абрамович был в России необыкновенно востребованным лингвистом. Его индекс Хирша приближается к запредельному значению в 70, количество цитирований на него в РИНЦ и e-library перевалило за 30 000 и каждый день продолжает увеличиваться. Иосиф Абрамович был Почетным профессором Омского государственного университета им. Ф. М. Достоевского. Осенью 2021 г. за весомый вклад в развитие русского и киргизского языкознания, развитие сотрудничества в области инновации и науки Иосиф Абрамович был избран Почетным профессором Бишкекского государственного университета имени академика Кусеина Карасаева (Кыргызская Республика).

Количество межвузовских, региональных, все-российских и международных научных конференций и семинаров, а также курсов повышения

квалификации, организованных и проведенных Иосифом Абрамовичем, просто не поддается учету. Его сайт, расположенный по адресу sterninia.ru, который ежедневно посещают от 250 до 600 человек, дважды – в 2020 и 2021 годах становился победителем международных конкурсов сайтов ученых.

Двадцать лет Иосиф Абрамович руководил кафедрой общего языкознания и стилистики, приняв эстафету от ее основателя – проф. З. Д. Поповой. Атмосфера подлинного научного и человеческого бескорыстия отличала кафедру и определяла все ее существование. В том, что кафедра была слаженной командой друзей и единомышленников, ярко проявился талант Иосифа Абрамовича не только как мудрого руководителя, блестящего организатора, «собирателя», но и отзывчивого, внимательного к чужим проблемам человека, умеющего вовремя помочь морально, а зачастую и материально.

Ведомая таким преданным науке человеком, как И. А. Стернин, кафедра стала настоящим научным центром: здесь издавалось 7 научных сборников, проводилось по 2-3 научных конференции в год, минимум два раза в месяц обсуждались диссертации аспирантов, выходящих на защиту. А на скольких научных конференциях кафедра побывала практически в полном составе, благодаря заведующему! Под руководством И. А. Стернина научная школа кафедры выиграла 9 конкурсов на получение федеральных и региональных научных грантов. Иосиф Абрамович всегда поощрял научный поиск, смелость научного мышления, щедро делился своими идеями, доброжелательно и в то же время требовательно работал с молодыми исследователями, никогда не отказывал в консультации учителям, ученикам, «чужим» студентам и аспирантам. Особенной заботой ученого был научный рост коллег. Его стремление не останавливаться на достигнутом, идти вперед, узнавать новое было столь мощным, что стыдно было «топтать на месте», эксплуатировать наработанное.

Будучи авторитетнейшим ученым, Иосиф Абрамович был настоящим просветителем. Он говорил, что ему неинтересно просто заниматься наукой, ему надо обязательно это рассказывать, делиться своими знаниями.

Более 20 лет он вел сначала на Воронежском телевидении, а потом на радио уникальный проект о русском языке «Территория слова», который дважды становился лауреатом Областной премии по журналистике. Со временем «Территория слова» расширилась до общегородского просветительского проекта о русском языке, включающего,

помимо радиопередачи, публикации о русском языке в газетах «Коммуна», «Семёлочка» и «Воронежский курьер», проведение Городского диктанта, Дня родного языка, детского фестиваля риторики, конкурса «Самый грамотный», а также работающую на постоянной основе Воронежскую городскую телефонную Службу русского языка. Все проводимые в рамках данного проекта мероприятия всегда вызывали живой интерес воронежцев, а самим существованием этого проекта воронежцы обязаны Иосифу Абрамовичу.

Профессор И.А. Стернин был настоящим гражданином и всегда проявлял активную жизненную позицию. Его публицистические выступления неизменно привлекали читателей смелостью и четкостью позиции. Он откликался и на университетские, и на городские, и на федеральные общественно значимые события. Приведем лишь несколько заголовков его публицистических выступлений: «Записки оптимиста. Так что же нам дала перестройка?» (1990), «Народ и власть. Кризис оптимизма» (1999), «Беслан: вопросы без ответа» (2004), «Избиратель – не пуп земли?» (2007). В последние годы Иосиф Абрамович много писал об оценке научных работ российских ученых, высказывался против требований об обязательном наличии публикаций российских ученых, особенно гуманитариев, в западных журналах, включенных в SCOPUS и WEB of Science, обращался с этим вопросом в Комитет по образованию и науке Государственной Думы. По иронии судьбы практически сразу после ухода Иосифа Абрамовича из жизни стало известно о решении Правительства убрать требование относительно наличия публикаций в изданиях, индексируемых в международных базах данных, при предоставлении грантов, а также при оценке результативности и эффективности деятельности организаций, их руководителей и сотрудников.

Все, кто знал Иосифа Абрамовича Стернина, ценили его доброту, отзывчивость, готовность прийти на помощь. Он всегда проявлял заботу о представителях старшего поколения, помогал молодым студентам и аспирантам. По его инициативе в ноябре 2016 г. в Воронежском университете был создан Фонд поддержки молодых ученых-лингвистов ВГУ (Фонд Стерниных) для стимулирования исследований в области лингвистики и оказания материальной поддержки научной деятельности молодых ученых-лингвистов в Воронежском университете. За время своего существования Фонд оказал материальную помощь в виде премий и грантов как молодым, так и более опытным лингвистам на общую сумму без малого 1 млн рублей.

Иосиф Абрамович всегда был оптимистом и заряжал оптимизмом других. В своих новогодних посланиях друзьям и коллегам с наступающим 2022 годом, который оказался для него последним в жизни, он пожелал всем оптимизма и отметил, что сам он оптимизма не теряет. А еще он был веселым и чрезвычайно остроумным, писал замечательные поздравительные стихи, в 70-е годы вместе с женой сочинял песни (он писал тексты, а супруга подбирала музыку), был автором многих юмористических лингвистических произведений, даже написал пьесу «Призрак семьи».

*Воронежский государственный университет
Дьякова Л. Н. – доцент кафедры электронных
СМИ и речевой коммуникации
E-mail: Lada-tr@yandex.ru
Тел.: 8-910-732-28-50*

*Козельская Н. А. – доцент кафедры общего
языкознания и стилистики
E-mail: kozelskayan@mail.ru
Тел.: (473) 220-78-04*

*Стернина М. А. – профессор, зав. кафедрой
английского языка естественно-научных фа-
культетов
E-mail: sternina@vmail.ru
Тел.: (473) 224-27-80*

Осмыслить, что потеряла с уходом Иосифа Абрамовича российская лингвистическая наука, педагогика и общественная мысль на данный момент невозможно – «большое видится на расстоянии». Здесь справедливы строки из знаменитого стихотворения Н. А. Некрасова «Памяти Добролюбова», которые прочитала на гражданской панихиде памяти Иосифа Абрамовича декан филфака Ж. В. Грачева:

«Природа-мать! когда б таких людей
Ты иногда не посылала миру,
Заглохла б нива жизни...»

*Voronezh State University
Dyakova L. N. – Associate Professor of Electronic
Media and Speech Communication Department
E-mail: Lada-tr@yandex.ru
Tel.: (473) 220-78-04*

*Kozelskaya N. A. – Associate Professor of Ge-
neral Linguistics and Stylistics Department
E-mail: kozelskayan@mail.ru
Tel.: (473) 220-78-04*

*Sternina M. A. – Professor, Head of the English
Chair for Science Departments
E-mail: sternina@vmail.ru
Tel.: (473) 224-27-80*